

*В диссертационный совет МГУ.052.8
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова*

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры управления человеческими ресурсами ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» Колесниковой Юлии Сергеевны на диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук Смирновой Василины Владимировны на тему: «Формирование системы использования нематериальных ресурсов в государственном управлении» по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования

Анализ современных тенденций развития экономики позволяет говорить о том, что драйверами развития все больше начинают выступать нематериальные ресурсы компаний, регионов и стран. Нераскрытий потенциал развития, в виде нематериальных ресурсов, может быть вовлечен в государственное управление через институциональные условия, инфраструктуру и инструменты инновационного развития.

Доля нематериальных активов в общем объеме активов в РФ колеблется от 0,65 до 0,63%, наибольший объем в структуре активов, согласно данным Росстата, характерен для обрабатывающих производств – 26,3%, информатизации и связи – 14,5%, добычи полезных ископаемых – 11,7%. Однако, нематериальная составляющая ряда компаний достигает 90% от общего объема активов.

Материальные активы уже не являются единственным источником конкурентных преимуществ, особую значимость приобретают нематериальные ресурсы. Их рациональное использование становится важным фактором повышения эффективности государственного управления. В настоящее время нематериальные ресурсы изучаются преимущественно сквозь призму различных отраслей знаний и, как правило, рассматривают сегментировано. Преодоление данной ситуации требует формирования концептуальных подходов к определению возможностей их системного использования при решении задач социально-экономического развития регионов Российской Федерации. Представленное исследование посвящено решению актуальной задачи по теоретическому обоснованию места, роли и возможностей использования нематериальных ресурсов для повышения качества государственного управления на региональном уровне. С учётом текущей экономической ситуации и санкционного давления, управление нематериальными ресурсами может стать ключевым инструментом для повышения результативности стратегического планирования и снижения региональных диспропорций.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Соискатель Смирнова Василина Владимировна предложила значимое практико-ориентированное исследование, направленное на решение актуальной научной задачи по учету структуры, состояния и степени использования нематериальных ресурсов регионов в целях формирования комплекса управленческих действий по повышению степени их использования при совершенствовании систем стратегического управления субъектами Российской Федерации. Структура диссертации в целом логична, собранный статистический материал проанализирован и систематизирован.

Для решения поставленных задач применены системный анализ, сравнительный анализ, статистические методы (корреляционный, индексный анализ), а также графические и табличные методы интерпретации результатов,

что усиливает достоверность сделанных выводов. Исследование базируется на данных официальной статистики, отчетах федеральных и региональных органов власти, что обеспечивает репрезентативность и объективность представленных результатов.

Достоверность научных подходов и обоснованность результатов исследования подтверждается тем, что основные выводы автора по рассматриваемой теме были представлены на международных и всероссийских конференциях и научно-методологических семинарах, что нашло отражение в 7 научных публикациях, в том числе в 5 в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ для защиты по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки).

Также следует отметить, что результаты исследования апробированы в Администрации Главы Республики Бурятия и Правительства Республики Бурятия, АНО «Научно-производственный центр беспилотных авиационных систем Новосибирской области». Материалы диссертационного исследования использованы в преподавании учебных курсов «Управление нематериальными ресурсами», «Оценка бизнеса» в рамках подготовки магистрантов Казахстанского филиала Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова по направлению подготовки 38.04.01 Экономика (магистратура).

Все вышеперечисленное позволяет характеризовать защищаемые выводы и положения диссертационного исследования как обоснованные и достоверные.

Научная новизна диссертационного исследования

Научный вклад автора в развитие теоретических подходов к обоснованию значимости использования нематериальных ресурсов управления региональным развитием как фактора повышения результативности государственного управления на региональном уровне

определяется следующими положениями, обладающими признаками научной новизны.

– Проведенная автором систематизация теоретических подходов к определению понятий «нематериальные ресурсы» и «нематериальный капитал» (с. 15-24), на основе определенной автором концептуальной взаимосвязи между ними (с. 41), позволяет обосновать значимость использования нематериальных ресурсов управления региональным развитием как фактора повышения результативности государственного управления на региональном уровне.

– На основании разработанных методических инструментов диагностики состояния систем использования нематериальных ресурсов управления региональным развитием (с. 74-91) проведена соответствующая оценка и составлен рейтинг субъектов Сибирского федерального округа Российской Федерации (с. 87).

– Соискателем предложен алгоритм действий по изменению стратегических документов социально-экономического развития субъектов Российской Федерации (далее – алгоритм) с учетом состояния нематериальных ресурсов региона (с. 116). Представленный алгоритм может быть использован участниками системы стратегического планирования на региональном уровне в целях выявления лучших практик управления элементами системы нематериальных ресурсов при формировании стратегических документов на очередной период. Алгоритм апробирован автором на примере стратегических документов Республики Тыва, Иркутской и Томской областей, Красноярского края (с. 117-136), разработан перечень практических действий по их совершенствованию, что может быть применимо в деятельности государственных органов власти данных субъектов РФ.

Результаты диссертационного исследования соответствуют пунктам 23 и 26 паспорта научной специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (отрасль науки – экономические).

Автореферат диссертации и публикации В.В. Смирновой отражают основные положения выносимые на защиту.

Оценка содержания диссертационной работы

Представленная В.В. Смирновой диссертация по содержанию, оформлению и структуре отвечает требованиям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а также требованиям Московского государственного университета М.В. Ломоносова к работам подобного характера.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы: изложена на 245 страницах, в составе которой 54 таблицы, 54 рисунка; включает 208 источников и 17 приложений.

В первой главе в целях решения задач исследования по теоретическому обоснованию необходимости использования нематериальных ресурсов как фактора повышения результативности государственного управления на региональном уровне проведен анализ существующих подходов к определению сущности нематериальных ресурсов (стр. 15-24), на основании которых автором разграничены понятия «нематериальные ресурсы» и «нематериальный капитал», «нематериальные активы» (стр. 15, 22). Автором выявлены их отличительные характеристики, определены элементы структуры нематериальных ресурсов на региональном уровне (стр. 38-55). В рамках проведенного теоретического анализа соискателем установлены взаимосвязи между нематериальными ресурсами управления региональным развитием и нематериальным капиталом (стр. 54), в качестве системы представлена авторская структура нематериальных ресурсов регионального управления (стр. 41). Стоит отметить, что предложенный автором подход не противоречит, но позволяет дополнить устоявшиеся теории о капитале и ресурсах.

В рамках второй главы автором разработаны методические инструменты оценки состояния систем использования нематериальных

ресурсов в государственном управлении на региональном уровне на основе использования индексного анализа и матричного подхода (стр. 74-90). Методика количественной оценки включает следующие индексы: уровень состояния нематериальных ресурсов, уровень результативности управления ими и уровень развития системы управления. На основании сформированных методических инструментов соискателем оценено состояние систем использования нематериальных ресурсов управления региональным развитием субъектов Сибирского федерального округа Российской Федерации (стр. 87). Автор использует метод Дельфи и балльно-рейтинговую оценку, которые зависят от выбора и мнения экспертов, поэтому не лишены субъективизма, тем не менее считаю, что их использование обосновано в рамках комплексной оценки.

В третьей главе проведен анализ нормативных правовых документов стратегического планирования на федеральном и региональном уровнях (стр. 92-114), проведен сравнительный анализ состояния систем использования нематериальных ресурсов управления региональным развитием субъектов Сибирского федерального округа (стр. 103-110), представлены меры по повышению степени использования нематериальных ресурсов при совершенствовании систем стратегического планирования (стр. 110-115). На основании авторского алгоритма корректировки стратегических документов предложены меры по повышению степени использования нематериальных ресурсов управления региональным развитием в Республике Тыва, Иркутской и Томской областях, Красноярском крае (стр. 116-136).

Однако, следует отметить, что в представленной работе имеются дискуссионные вопросы и замечания:

1. В рамках первой главы исследования автором рассматриваются основные подходы к определению нематериальных ресурсов как категории формирования региональных резервов (стр. 15-23), однако, среди

анализируемых автором отечественных исследований следует разделить существующие теории и подходы к исследованию нематериальных ресурсов и нематериального капитала, что существенно усилило бы теоретическую часть обоснования работы.

2. Исходя из рис.1.12 и рис.1.13 не вполне понятно как автор соотносит категории «интеллектуальный капитал» и «объекты интеллектуальной собственности», «интеллектуальная собственность».

3. В рамках представленного корреляционного анализа (стр. 66-74) автор рассматривает данные за 4 года, следует пояснить ограниченность периода выборки, непонятно характерны ли зависимости, выделенные автором для предшествующих периодов. Также отдельного пояснения требует проведение корреляционного анализа категории интеллектуальных ресурсов за период с 2016 по 2020 гг., а категории человеческих ресурсов за период 2018-2022 гг.

4. Дискуссионным является тот факт, что автор объединяет репутационные и организационно-управленческие нематериальные ресурсы в одну группу и использует для их оценки параметры в большей мере свидетельствующие о развитие ИКТ региона (доля ОГВ и ОМС, использовавших в отчетном году системы электронного документооборота; доля ОГВ и ОМС, использовавших в отчетном году автоматический обмен данными между своими и внешними информационными системами).

5. Автором предложен алгоритм включения статистических показателей оценки групп нематериальных ресурсов управления региональным развитием в документы стратегического планирования субъекта РФ (с. 116), на основании которого предложен перечень мер для Республики Тыва, Иркутской и Томской областей, Красноярского края (с. 117-136). Однако, необходимо пояснить какие именно социально-экономические эффекты последуют от их реализации.

Вместе с тем, возникшие в ходе ознакомления с работой замечания и дискуссионные вопросы, не умаляют высокой научной ценности представленной работы.

Заключение

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова

Таким образом, соискатель Смирнова Василина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры управления человеческими ресурсами
Института управления, экономики и финансов
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
КОЛЕСНИКОВА Юлия Сергеевна

Контактные данные:

тел.: +78432065239 (доп. 3837), email: JSKolesnikova@kpfu.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

17.01.2025

Адрес места работы:

420111, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 6/20, Учебное здание №18А

Тел.: +743206-52-39 (доб. 3801), e-mail: iuef@kpfu.ru

